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МЕ РО ДАВ НО ПРА ВО ЗА УГО ВО РЕ О ГРА ЂЕ ЊУ  
ПО FI DIC ОП ШТИМ УСЛО ВИ МА –  

УЛО ГА ИЗА БРА НОГ ПРА ВА*

Сажетак:У на уч ној ли те ра ту ри ко ја се ба ви уго во ром о гра ђе њу пре ма 
FI DIC оп штим усло ви ма, по себ на па жња по све ће на је ре ша ва њу спо ро ва, с 
на гла ском на раз ли чи те ме ха ни зме пред ви ђе не овим усло ви ма. Ме ђу тим, пита-
ње ме ро дав ног пра ва ко је ће се при ме ни ти на ме ри тум спо ра оста је не до вољно 
раз ма тра но. FI DIC оп шти усло ви пред ви ђа ју да стран ке мо гу иза бра ти пра-
во др жа ве или од ре ђе не ју рис дик ци је ко је ће се при ме ни ти на њи хов уго вор ни 
од нос. Иза бра но ме ро дав но пра во игра кључ ну уло гу у при ме ни и ту ма че њу 
FI DIC оп штих усло ва уго во ра о гра ђе њу. Иа ко су FI DIC уго во ри де таљ но обли-
ко ва ни ка ко би пру жи ли прав ни и тех нич ки оквир за ме ђу на род не гра ђе вин ске 
про јек те, они не по сто је у прав ном ва ку му, већ се при ме њу ју у скла ду са иза-
бра ним на ци о нал ним пра вом. Ау тор у ра ду ана ли зи ра ка ко ме ро дав но пра во 
ути че на кључ не аспек те FI DIC уго во ра, по себ но кроз при ме ну ње го вих 
им пе ра тив них нор ми, ко је де ро ги ра ју дис по зи тив не нор ме са др жа не у FI DIC 
оп штим усло ви ма, као и кроз ту ма че ње кон це па та и ап стракт них прав них 
пој мо ва из ових тип ских уго во ра. У ра ду се раз ма тра и ди ле ма да ли је мо гу ће 
иза бра ти UNI DRO IT Прин ци пе ме ђу на род них тр го вин ских уго во ра као ме ро-
дав на прав на пра ви ла за FI DIC уго во ре, те њи хо ву уло гу у кон тек сту ме ђу на-
род них гра ђе вин ских спо ро ва. Ана ли за по ка зу је да из бор ме ро дав ног пра ва 
ни је пу ка фор мал ност, већ не из бе жан фак тор у функ ци о ни са њу FI DIC уго-
вор ног си сте ма, са зна чај ним по сле ди ца ма на ре ша ва ње спо ро ва и прав ну 
си гур ност то ком и на кон из во ђе ња гра ђе вин ских про је ка та.

* Рад пред ста вља ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру стра те шког про јек та Прав ног фа кул те-
та Уни вер зи те та у Бе о гра ду „Про бле ми ства ра ња, ту ма че ња и при ме не пра ва“ за 2025. го ди ну.
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Кључнеречи:уго вор о гра ђе њу, FI DIC, ме ро дав но пра во,ау то но ми ја 
во ље,UNI DRO IT Прин ци пи ме ђу на род них тр го вин ских уго во ра.

1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ве ли ки ин фра струк тур ни про јек ти се спро во де ши ром све та, као нај зна-
чај ни ји по ду хва ти за раз вој и при вре ду јед не зе мље. Са ме ци ви ли за ци је се 
пре по зна ју по сво јим гра ђе ви на ма, те и ста ра и но ва свет ска чу да об у хва тају 
је дин стве не гра ђе ви не ко је су обе ле жи ле од ре ђе ни пе ри од по сто ја ња све та 
и њи хо ву гра ђе вин ску ак тив ност тог до ба. Гра ђе ви нар ство је од дав ни на 
има ло кључ ну уло гу у раз во ју ци ви ли за ци ја и на прет ку на ци ја. Са вре ме ни 
раз вој дру штва и при вре де гра ђе ви не об ли ку је та ко да оне од го ва ра ју по-
тре ба ма мо дер ног до ба, те об у хва та ју раз ли чи те ве ли ке и сло же не ра до ве, 
по пут оних на ре зи ден ци јал ним и не ре зи ден ци јал ним згра да ма, ау то пу те-
ви ма, мо сто ви ма, бра на ма итд. Ме ђу тим, по ред кла сич них про је ка та, ту су 
и они по пут из град ње ве тро пар ко ва и по стро је ња за пре ра ду наф те и га са. 
Гра ђе вин ски про јек ти, на ро чи то ин фра струк тур ни, су из у зет но сло же ни 
због сво је ве ли чи не, тех нич ких зах те ва и ду гог вре мен ског окви ра за ре али-
за ци ју. Они укљу чу ју ко ор ди на ци ју ве ли ког бро ја уче сни ка – ин ве сти то ра, 
из во ђа ча, про јек та на та, над зор них ор га на и др жав них ин сти ту ци ја, при че му 
сва ка стра на има спе ци фич не ин те ре се и од го вор но сти. По ред тех нич ких 
иза зо ва, као што су сло же ни гра ђе вин ски ра до ви и при ме на ви со ких стан дар-
да си гур но сти и ква ли те та, ови про јек ти че сто под ле жу и стро гој ре гу ла ти ви, 
ад ми ни стра тив ним про це ду ра ма и еко ло шким зах те ви ма. Пи та ње фи нан си-
ра ња је је дан од кључ них аспе ка та, јер су обич но по сре ди ду го роч не ин ве сти-
ци је са ви со ким по чет ним тро шко ви ма, што зах те ва па жљи во пла ни ра ње 
бу џе та, упра вља ње ри зи ци ма, те че сто осла ња ње на јав но-при ват на парт нер-
ства и ме ђу на род но фи нан си ра ње. Ба за сва ког гра ђе вин ског про јек та пред-
ста вља уго вор о гра ђе њу ко ји стра не за кљу че ка ко би ре гу ли са ле свој бу ду ћи, 
ду го роч ни од нос.

Пре ма срп ском За ко ну о обли га ци о ним од но си ма – ЗОО,1 уго вор о грађе-
њу је уго вор о де лу ко јим се из во ђач оба ве зу је да пре ма од ре ђе ном про јек ту 
са гра ди у уго во ре ном ро ку од ре ђе ну гра ђе ви ну на од ре ђе ном зе мљи шту, или 
да на та квом зе мљи шту, од но сно на већ по сто је ћем објек ту из вр ши ка кве 
дру ге гра ђе вин ске ра до ве, а на ру чи лац се оба ве зу је да му за то ис пла ти одре-
ђе ну це ну. ЗОО де фи ни ше и по јам “гра ђе ви не”, под ко јим под ра зу ме ва згра де, 
бра не, мо сто ве, ту не ле, во до во де, ка на ли за ци је, пу те ве, же ле знич ке пру ге, 

1 За кон о обли га ци о ним од но си ма – ЗОО, Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 29/78, 39/85, 45/89 
– од лу ка УСЈ и 57/89, Слу жбе ни лист СРЈ, бр. 31/93, Слу жбе ни лист СЦГ, бр. 1/2003 – Уставна 
по ве ља и Слу жбе ни гла сник РС, бр. 18/2020.
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бу на ре и оста ле гра ђе вин ске објек те чи ја из ра да зах те ва ве ће и сло же ни је 
ра до ве.2 У срп ском пра ву, по ред ЗОО3, од зна ча ја за прав ни ре жим уго во ра 
о гра ђе њу и уоп ште за гра ђе вин ске про јек те су и По себ не узан се о гра ђе њу,4 
За кон о пла ни ра њу и из град њи,5 За кон о јав ним на бав ка ма,6 а че сто и За кон 
о спољ но тр го вин ском по сло ва њу,7 За кон о ра ду,8 За кон о за шти ти жи вот не 
сре ди не,9 За кон о про це ни ути ца ја на жи вот ну сре ди ну10 и број ни дру ги. 

До дат ну ком плек сност гра ђе вин ских про је ка та по ве ћа ва чи ње ни ца да 
уче сни ци че сто до ла зе из раз ли чи тих зе ма ља, док исто вре ме но ва же број ни 
им пе ра тив ни про пи си др жа ве у ко јој се про је кат ре а ли зу је. Сва ки прав ни 
си стем мо же на раз ли чи те на чи не ре гу ли са ти од но се, пра ва и оба ве зе уче-
сни ка, што мо же до ве сти до прав не не си гур но сти. Због то га је пре по зна та 
по тре ба за уво ђе њем стан дар ди зо ва них уго вор них усло ва ко ји, спо ра зум но 
при хва ће ни од стра не уго вор них стра на, по ста ју осно ва њи хо вог уго вор ног 
од но са. Ка ко би обез бе ди ла стан дар ди за ци ју у гра ђе вин ској ин ду стри ји, 
Ме ђу на род на фе де ра ци ја ин же ње ра кон сул та на та11 – FI DIC об ја ви ла је не-
ко ли ко вер зи ја уго вор них усло ва, по зна тих као FI DIC књи ге, ко је су при ла-
го ђе не раз ли чи тим вр ста ма про је ка та. Об ја вљи ва ње „ra in bow su i te“ уго во ра 
1999. го ди не зна чај но је об ли ко ва ло гло бал ну гра ђе вин ску ин ду стри ју, пру-
жа ју ћи кључ не окви ре за раз ли чи те вр сте про је ка та.12 Го ди не 2017. FI DIC је 

2 ЗОО, чл. 630, ст. 1 и чл. 631.
3 Осно ву уго во ра о гра ђе њу сва ка ко пред ста вља уго вор о де лу и по ред то га што се 

ра ди о сло же ним при вред ним по ду хва ти ма чи је се из вр ше ње по ве ра ва спе ци ја ли зо ва ним 
ком па ни ја ма са од ре ђе ном тех но ло ги јом, спе ци ја ли зо ва ним зна њем или ис ку ством, те до-
ла зи до тзв. „ме ша ња“, од но сно по ве зи ва ња чи нид би ко је по сво јој при ро ди при па да ју раз-
ли чи тим ти по ви ма уго во ра. Вид. Јо ван Ник че вић, „Раз гра ни че ње уго во ра о де лу и уго во ра 
о про да ји“, Ре ви ја Ко па о нич ке шко ле при род ног пра ва 1, 2019, 96. ЗОО у по је ди ним де ло ви-
ма на во ди да се на уго вор о гра ђе њу при ме њу ју од го ва ра ју ће од ред бе уго во ра о де лу, по пут 
чл. 641 у по гле ду од го вор но сти за не до стат ке гра ђе ви не.

4 По себ не узан се о гра ђе њу, Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 18/77.
5 За кон о пла ни ра њу и из град њи, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2009, 81/2009 – ис пр., 

64/2010 – од лу ка УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 – од лу ка УС, 50/2013 – од лу ка УС, 98/2013 
– од лу ка УС, 132/2014, 145/2014, 83/2018, 31/2019, 37/2019 – др. за кон, 9/2020, 52/2021 и 62/2023.

6 За кон о јав ним на бав ка ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 91/2019 и 92/2023.
7 За кон о спољ но тр го вин ском по сло ва њу, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 36/2009, 36/2011 

– др. за кон, 88/2011 и 89/2015 – др. за кон.
8 За кон о ра ду, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014, 

13/2017 – од лу ка УС, 113/2017 и 95/2018 – ау тен тич но ту ма че ње.
9 За кон о за шти ти жи вот не сре ди не, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 135/2004, 36/2009, 

36/2009 – др. за кон, 72/2009 – др. за кон, 43/2011 – од лу ка УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 – др. 
за кон, 95/2018 – др. за кон и 94/2024 – др. за кон.

10 За кон о про це ни ути ца ја на жи вот ну сре ди ну, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 94/2024.
11 Пун на зив на ен гле ском је зи ку гла си In ter na ti o nal Fe de ra tion of Con sul ting En gi ne ers, 

али је уо би ча јен акро ним FI DIC.
12 FI DIC је раз вио низ стан да рд них уго вор них мо де ла по зна тих као FI DIC књи ге, при-

ла го ђе них раз ли чи тим вр ста ма гра ђе вин ских про је ка та. Нај по зна ти ји су уго во ри из Ra in bow 
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пред ста вио но ву, уна пре ђе ну вер зи ју уго вор них мо де ла, по бољ ша ва ју ћи 
из да ња из 1999. го ди не.13

Раз ли чи те FI DIC књи ге са др же обим не тек сто ве тип ских уго во ра ко ји 
де таљ но ре гу ли шу од но се из ме ђу уго вор них стра на, укљу чу ју ћи и по ступ-
ке за ре ша ва ње спо ро ва. FI DIC пред ви ђа сло же ну струк ту ру ре ша ва ња спо-
ро ва, ко ја об у хва та ком би на ци ју Од бо ра за из бе га ва ње и ре ша ва ње спо ро ва 
(DA AB),14 по ку ша ја мир ног ре ша ва ња спо ра и ме ђу на род не ар би тра же. Функ-
ци о ни са ње и од но си из ме ђу ових раз ли чи тих ме ха ни за ма, уну тар ви ше слој не 
кла у зу ле о ре ша ва њу спо ро ва, би ли су пред мет зна чај не те о риј ске рас пра ве 
и ана ли зе.15 Ме ђу тим, кла у зу ла о ме ро дав ном пра ву углав ном је из о ста ла 
из фо ку са на уч них ис тра жи ва ња.

Чи тав FI DIC ме ха ни зам по чи ва на број ним кла у зу ла ма и њи хо вим под-
кла у зу ла ма ко је омо гу ћа ва ју при ла го ђа ва ње уго во ра ка ко би се узе ле у об зир 
но ве или не пред ви ди ве си ту а ци је и оси гу ра ло, ко ли ко је то мо гу ће, не сме тано 
из во ђе ње ра до ва.16 Том не сме та ном из во ђе њу ра до ва до при но си и ме ха ни зам 
за ре ша ва ње зах те ва и спо ро ва ко ји је пред ви ђен у FI DIC оп штим усло ви ма.17 

Su i te 1999, ко ји укљу чу ју Цр ве ну, Жу ту и Сре бр ну књи гу. По ред њих, FI DIC је раз вио и 
дру ге спе ци ја ли зо ва не уго во ре, као што су Зе ле на књи га за ма ње про јек те, Бе ла књи га за 
ан га жо ва ње кон сул тан та, Злат на књи га за „ди зај ни рај, из гра ди и одр жа вај“ про јек те, Пла-
ва књи га и Ро зе књи га. Ове књи ге омо гу ћа ва ју при ла го ђа ва ње уго вор них од но са раз ли чи-
тим вр ста ма гра ђе вин ских и ин же њер ских про је ка та ши ром све та. Ви ше о ово ме вид. Paul 
Bat trick, Phil Dug gan, The ra in bow su i te – The 1999 FI DIC su i te, 0-11, https://www.fi dic.or g/si tes/
de fa ult/fi les/FI DIC-ra in bow-su i te-2012.pd f , 7. март 2025.

13 Дру го из да ње Цр ве не, Жу те и Сре бр не књи ге пред ста вље но је у де цем бру 2017. на 
Ме ђу на род ној кон фе рен ци ји ко ри сни ка FI DIC уго во ра у Лон до ну. Ово из да ње на сле ди ло је 
и ажу ри ра ло вер зи је из 1999. го ди не. Вид. FI DIC, FI DIC Ra in bow Su i te, ed. 2017 Se cond edi tion 
of the Red, Yel low & Sil ver Bo oks, 2017, https://fi dic.or g/si tes/de fa ult/fi les/press re le a se_ra in bow 
su i te_2018_03.pd f , 7. март 2025. У Ср би ји се и да ље уче ста ло ко ри сте вер зи је из 1999. го ди не.

14 Од но сно Од бо ра за ре ша ва ње спо ро ва (DAB) уко ли ко се при ме њу ју вер зи је из 1999. 
го ди не.

15 За део те о риј ске гра ђе на те му ви ше слој не кла у зу ле о ре ша ва њу спо ро ва из FI DIC 
оп штих усло ва вид. Alek san dar Jak šić, Ste fan Jo va no vić, „The FI DIC DAB: Le gal Na tu re, Ef fects 
and In ter ac tion with Ar bi tra tion Agre e ment,“ Pra vo i pri vre da 4/2024, 477-508; Mar co Scho ups, 
Ge ert de Buyzer, Pim van de Bos, „Demystifying con struc tion dis pu tes and FI DIC“, Li ber Ami-
co rum CE PA NI (1969–2019): 50 Years of So lu ti ons (eds. Dirk De Me u le me e ster, Ma xi me Ber lin-
gin), Wol ters Klu wer, Alp hen aan den Rijn, 2019, 445-456; Chri stop her R. Seppäla, „The Ar bi tra-
tion Cla u se in the FI DIC Con tract for Ma jor Works“, Asian Dis pu te Re vi ew, 2/2006, 57; Cre mo na 
Ana Ma ria Co to ve lea, „A Com pa ra ti ve Vi ew bet we en FI DIC 1999/2017 Edi ti ons, Part 1 – Con-
sti tu tion“, Ro ma nian Ar bi tra tion Jo ur nal, 1/2011, 80–90; Јо ван Ник че вић, „Прет ход ни (пред-
ар би тра жни) по сту пак за ре ша ва ње спо ро ва пре ма FI DIC-овим оп штим усло ви ма уго во ра“, 
Пра во и при вре да, 7–9/2011, 381.

16 Chri stop her Seppälä, „Chap ter II: Ap pli ca ble Law“, The FI DIC Red Bo ok Con tract: An In-
ter na ti o nal Cla u se-by-Cla u se Com men tary, Klu wer Law In ter na ti o nal, 2023, 1 – C. Seppälä (2023a).

17 Спор на ста је ка да се јед на стра на не сла же са зах те вом, чи ме тај зах тев пре ра ста у 
спор. Ви ше о овом ме ха ни зму и ка ко ви ше слој на кла у зу ла о ре ша ва њу спо ро ва функ ци о нише 
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Уко ли ко се зах тев или спор ре ши на ни воу про це ду ре за ре ша ва ње зах те ва 
(Cla ims) или пред Од бо ром за (из бе га ва ње и) ре ша ва ње спо ро ва (DAB или 
DA AB), по тре ба за при ме ном пра ва би ће све де на на ми ни мум. У овим про-
це ду ра ма ре ша ва ју углав ном гра ђе вин ски ин же ње ри по во дом број них тех-
нич ких пи та ња ко ја мо гу би ти или је су пред мет спо ра. Тек уко ли ко ра ни ји 
ко ра ци не ус пе ју, под прет по став ком да су уоп ште ис по што ва ни, пред ар би-
тра жом по ста ју зна чај на број на прав на пи та ња. Ме ђу тим, ако до ар би тра жних 
по сту па ка до ђе, а ста ти сти ке по ка зу ју да то не рет ко бу де слу чај,18 по треб но 
је аде кват но при сту пи ти пи та њу пра ва ко је ће се у том спо ру при ме њи ва ти. 
След стве но то ме, циљ овог ра да је да ис пи та зна чај и уло гу иза бра ног ме ро-
дав ног пра ва у уго во ри ма о гра ђе њу ко ји су за кљу че ни по FI DIC оп штим 
усло ви ма. Пр во ће мо ана ли зи ра ти из бор ме ро дав ног пра ва по FI DIC оп штим 
усло ви ма ка ко би смо утвр ди ли на чин из бо ра, гра ни це ау то но ми је во ље и 
њен зна чај (под на слов 2). По том ће мо ана ли зи ра ти при ме ну ме ђу на род них 
тр го вач ких оби ча ја у гра ђе вин ским спо ро ви ма (3). Иза бра но ме ро дав но пра-
во има ва жну уло гу при ли ком ту ма че ња кон це па та и ап стракт них прав них 
пој мо ва из FI DIC оп штих усло ва, че му је по све ћен под на слов 4. На кра ју ће мо 
из ве сти за кључ ке по во дом уло ге иза бра ног ме ро дав ног пра ва у уго во ри ма 
на осно ву FI DIC оп штих усло ва (5).

2. ИЗ БОР МЕ РО ДАВ НОГ ПРА ВА  
ПО FI DIC ОП ШТИМ УСЛО ВИ МА

FI DIC оп шти усло ви са др же под-кла у зу лу 1.4. (Пра во и је зик) ко ја пред-
ви ђа да ће за уго вор би ти ме ро дав но пра во др жа ве (или дру ге ју рис дик ци је) 
ко је су стра не иза бра ле (уко ли ко ни су иза бра ле, он да пра во др жа ве гра дили-
шта) из у зи ма ју ћи пра ви ла о су ко бу за ко на.19 Уго вор не стра не би ра ју ме ро дав-
но пра во у По себ ним усло ви ма, ко ји се за кљу чу ју по ред при хва та ња FI DIC 
Оп штих усло ва. По себ ни усло ви пред ста вља ју до пу ну оп штих усло ва, спе-

вид. A. Jak šić, S. Jo va no vić, 481-484; Ми ле на Ђор ђе вић, „Ре ша ва ње спо ро ва из уго во ра о гра-
ђе њу“, Са вре ме ни про бле ми прав ног си сте ма Ср би је – при ло зи про јек ту 2022, (ур. М. Жив-
ко вић, М. Лу кић Ра до вић), Бе о град, 2023, 92-101.

18 У ICC из ве шта ји ма мо же се уви де ти да су гра ђе вин ски и ин же њер ски спо ро ви нај-
че шћи тип спо ро ва ко ји се ра ша ва ју по пра ви ли ма ове ар би тра жне ин сти ту ци је (21,1% у 2023. 
го ди ни). Вид. In ter na ti o nal Cham ber of Com mer ce (ICC) – Dis pu te Re so lu tion 2023 Sta ti stics, 
2024, 13, https://ic cwbo.or g/wp -con tent/uplo ads/si tes/3/2024/06/2023-Sta ti stics_ICC _Dis pu te-
Re so lu tion_991.pd f, 7. март 2025.

19 На ве де на од ред ба је из FI DIC Цр ве не књи ге, дру го из да ње из 2017. го ди не. Ра ни је 
ре ше ње (из 1999. го ди не, пр во из да ње) је из о ста вља ло део ко ји се од но си на си ту а ци ју ка да 
уго вор не стра не ни су иза бра ле ме ро дав но пра во, као и део ко ји се од но си на ран воа (вид. 
FI DIC, Усло ви уго во ра у из град њи – FI DIC Цр ве на књи га 1999, 1.4.).



232

Сте фан М. Јо ва но вић, Ме ро дав но пра во за уго во ре о гра ђе њу по FI DIC оп штим... (227–250)

ци фич на од ре ђе ња по је ди них од ред би оп штих усло ва (нпр. од ре ђи ва ње ме-
ро дав ног на ци о нал ног пра ва) или ал те ра ци ју кла у зу ла из оп штих усло ва (нпр. 
за ме на ар би тра жне ин сти ту ци је20 ко ја је пред ви ђе на у оп штим усло ви ма). 

На по ми ње мо да код уго во ра о гра ђе њу тре ба пра ви ти раз ли ку из ме ђу 
„ло кал ног пра ва“ и „ме ро дав ног пра ва“. Ло кал но пра во од но си ло би се на 
раз ли чи те прав не про пи се др жа ве у ко јој се на ла зи гра ди ли ште, ко је из во ђач 
мо ра да ис по шту је без об зи ра ко је је пра во ме ро дав но, као што су раз ли чити 
гра ђе вин ски про пи си (За кон о пла ни ра њу и из град њи, сти ца ње раз ли чи тих 
до зво ла итд.) и еко ло шки про пи си21 (про це на ути ца ја на жи вот ну сре ди ну, 
еко ло шке до зво ле за еми си је у во ду, ва здух или зе мљи ште, упра вља ње отпа-
дом итд.). Сам FI DIC ус по ста вља у под-кла у зу ли 1.13 оба ве зу из во ђа ча да 
по сту па у скла ду са за ко ни ма ко ји се при ме њу ју (ap pli ca ble Laws) при ли ком 
из вр ше ња уго во ра.22 Ово “ло кал но пра во” ко је је ре ле вант но за уго вор, увек 
ће би ти пра во др жа ве где је гра ди ли ште и увек ће би ти ре ле вант но за уго-
вор ни од нос. Али то “ло кал но пра во” не мо ра би ти иден тич но ме ро дав ном 
пра ву ко је су стра не иза бра ле да ре гу ли ше њи хов уго вор ни од нос.

Стран ке се мо гу ко ри сти ти раз ли чи то сво јом ау то но ми јом во ље, те мо гу 
иза бра ти пра во не ке др жа ве ко ја не ма ни ка кве ве зе са гра ђе вин ским по ду хва-
том или стра на ма у уго во ру, али чи је пра во сма тра ју аде кват ним за ре гу ли-
са ње њи хо вог од но са. Та ко, ен гле ско пра во би ва чест из бор за уго воре о гра-
ђе њу, на ро чи то ка да су при ње го вом за кљу че њу укљу че не ком па ни је или 
фи нан си је ри из com mon law си сте ма. Ипак, пра во др жа ве у ко јој се гра ђе вин-
ски про је кат спро во ди, од но сно где је ме сто гра ди ли шта, пред ста вља нај че шћи 
из бор. По ред уго вор них од но са, на и ме, гра ђе вин ски по ду хва ти зах те ва ју и 
раз ли чи те ад ми ни стра тив не до зво ле и са рад њу са др жав ним ор га ни ма зе мље 
у ко ји ма се про је кат спро во ди, те из бор пра ва те зе мље чи ни се као ра зу ман. 

20 FI DIC књи ге из 1999. са др же иден тич ну ви ше слој ну кла у зу лу о ре ша ва њу спо ро ва, 
ко ја у по след њем сло ју пред ви ђа ар би тра жу по Пра ви ли ма ар би тра же Ме ђу на род не тр го-
вин ске ко мо ре (ICC) у Па ри зу – ICC пра ви ла. Око 14% ICC ар би тра жа ши ром све та се по-
кре ће на осно ву кла у зу ле 20 из FI DIC књи га. Уго вор не стра не, на рав но, мо гу у По себ ним 
усло ви ма про ме ни ти не са мо ар би тра жну ин сти ту ци ју, већ и ар би тра жну кла у зу лу за ме-
ни ти про ро га ци о ном, те уго во ри ти над ле жност од ре ђе ног на ци о нал ног су да. Вид. Ma ja 
Sta ni vu ko vić, „Cho i ce of Co urt Con ven tion (HCCC) and Ar bi tra tion“, Ana li Prav nog Fa kul te ta 
Uni ver zi te ta u Ze ni ci, Is sue 18, 2016, 49.

21 Пред ви ђе но је да је из во ђач ду жан да пре ду зме све ра зум не ме ре за за шти ту жи вот не 
сре ди не (ка ко на гра ди ли шту, та ко и ван ње га) и да огра ни чи ште ту и смет ње за љу де и имови-
ну ко је мо гу на ста ти услед за га ђе ња, бу ке и дру гих по сле ди ца ње го вих ак тив но сти. Из во ђач је 
ду жан да обез бе ди да еми си је и от пад не во де ко је про из и ла зе из ње го вих ак тив но сти не пре лазе 
вред но сти на ве де не у Спе ци фи ка ци ји или про пи са не ло кал ним за ко ни ма. Вид. Усло ви уго во ра 
за гра ђе ње, Из да ње ускла ђе но за мул ти ла те рал не раз вој не бан ке, Оп шти усло ви, 2010, 27.

22 FI DIC је та ко ђе из дао Усло ве уго во ра о гра ђе њу за мул ти ра те рал не раз вој не бан ке 
ко ји пред ви ђа ју да је Из во ђач ду жан да при ли ком из вр ше ња Уго во ра по сту па у скла ду са 
за ко ни ма ко ји се при ме њу ју. Вид. Усло ви уго во ра за гра ђе ње (2010), 16.
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Као што је уо би ча је но у ме ђу на род ном уго ва ра њу, из бор ме ро дав ног пра ва за-
ви си од сна ге пре го ва рач ке по зи ци је уго вор них стра на, из во ра фи нан си ра ња, 
ло ка ци је про јек та и пре фе рен ци ја глав них уче сни ка у уго вор ном од но су.

Ов де је по треб но во ди ти ра чу на ко је су гра ни це ау то но ми је во ље у ме-
ђу на род ном при ват ном пра ву. Гра ђан ски за ко ник Ује ди ње них Арап ских 
Еми ра та (УАЕ) из ри чи то пре ви ђа на осно ву чл. 27 и 28 да се стра но пра во 
не мо же при ме њи ва ти у УАЕ ако је у су прот но сти са ислам ским ше ри јат ским 
пра вом, јав ним по рет ком или мо ра лом УАЕ, или ако стран ка ко ја се на њега 
по зи ва ни је у мо гућ но сти да до ка же ње го во по сто ја ње или утвр ди ње гов 
учи нак.23 У мно гим арап ским зе мља ма стра но пра во се мо же при ме ни ти 
са мо ако ни је у су прот но сти са ше ри јат ским пра вом, а у дру гим др жа ва ма 
све та, би ле оне ислам ске или не, стра но пра во не сме би ти у су прот но сти 
са јав ним по рет ком. Ово је зна чај но јер од лу ка до не та у гра ђе вин ској ар би-
тра жи при ме ном FI DIC оп штих усло ва и стра ног пра ва, не сме би ти у су прот-
но сти са јав ним по рет ком др жа ве се ди шта ар би тра же24 или др жа ве у ко јој 
се тра жи при зна ње од лу ке. Сто га, ар би три мо ра ју во ди ти ра чу на да ли при-
ме на пра ва ко је су стран ке иза бра ле из ла зи из до зво ље них гра ни ца јав ног 
по рет ка др жа ве се ди шта или при зна ња од лу ке.Уго ва ра ње ар би тра же као 
по след њег сло ја уну тар ви ше слој не ар би тра жне кла у зу ле до при но си аде кват-
ном по што ва њу ау то но ми је во ље стра на ка. Ар би три су прав ни ци (ма да мо гу 
би ти и тех нич ки екс пер ти, по пут гра ђе вин ских ин же ње ра) са ис ку ством у 
во ђе њу ком плек сних гра ђе вин ских спо ро ва ко ји об у хва та ју ве ли ки број прав-
них и тех нич ких пи та ња, спрем ни да се упу сте у ре ша ва ње спо ра по раз ли-
чи тим на ци о нал ним пра ви ма. По моћ у са зна ва њу са др жи не ме ро дав ног 
стра ног пра ва пру жа ју им стран ке, а пре све га ве шта ци (екс пер ти) за стра но 
пра во ко је стран ке ан га жу ју. Та ко, спор мо гу ре ша ва ти ар би три из Ср би је, 
Син га пу ра и Швај цар ске, да је ме ро дав но пра во Ни ге ри је, а да од лу ка бу де 
по све му у скла ду са ме ро дав ним пра вом и нај ви шим стан дар ди ма про фе си-
о нал но сти и прав нич ког ре зо но ва ња. Ве ћи на на ци о нал них су до ва, уз по је-
ди нач не из у зет ке у од ре ђе ним ју рис дик ци ја ма,25 не би би ла у ста њу да се 
успе шно но си са ова квим за дат ком.

23 Omar His ham Al-Hyari, „Ap pli ca bi lity of the 2017 FI DIC Red Bo ok in Ci vil Law Ju ris dic-
ti ons“, Arab Law Qu ar te rly 36, 2021, 5.

24 Се ди ште је “прав ни дом” ар би тра же, а са тех нич ке стра не тач ка ве зи ва ња за свр ху 
над ле жно сти и ме ро дав ног пра ва. Вид. Lu ca G. Ra di ca ti di Bro zo lo, „In ter na ti o nal Com mer cial 
Ar bi tra tion and Pri va te In ter na ti o nal Law“, Cam brid ge Com pen di um of In ter na ti o nal Com mer cial 
and In vest ment Ar bi tra tion, (eds. S. Kröll, A. K. Bjor klund, F. Fer ra ri), Cam brid ge Uni ver sity Press, 
2023, 447. Функ ци ја се ди шта ар би тра же сва ка ко ни је са мо тех нич ка, по го то во има ју ћи у 
ви ду ре ле вант ност нор ми јав ног по рет ка др жа ве у ко јој се оно на ла зи.

25 Као што су од ре ђе ни су до ви у Ен гле ској или спе ци ја ли зо ва ни ме ђу на род ни су до ви 
у Ка та ру и УАЕ. О кон цеп ту ме ђу на род них при вред них су до ва вид. Ma ja Ста ни ву ко вић, 
„Но ви ме ђу на род ни при вред ни су до ви“, Пра во и при вре да 2/2024, 198-218.
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FI DIC оп шти усло ви из ри чи то ис кљу чу ју уста но ву уз вра ћа ња и пре у пу-
ћи ва ња (ран воа) при ли ком од ре ђи ва ња ме ро дав ног пра ва. На и ме, у оп штем 
ме ђу на род ном при ват ном пра ву, ка да је при хва ће на при ме на ран воа (по пут 
пра ва Ср би је на осно ву чл. 6 За ко на о ре ша ва њу су ко ба за ко на са про пи си ма 
дру гих зе ма ља – ЗМПП26), тач ка ве зи ва ња упу ћу је на стра но пра во ко ли зи-
о но прав но, а не суп стан ци јал но. То зна чи да се при ме њу је це ло куп но пра во 
те др жа ве, ра чу на ју ћи и ко ли зи о не нор ме тог пра ва, ко је су он да по зва не да 
да ље усме ре ла нац ран воа. Ме ђу тим, у те о ри ји се сма тра да код ау то но ми је 
во ље као тач ке ве зи ва ња ран воа не би би ло аде кват но при ме њи ва ти.27 Ка ко 
у не ким ју рис дик ци ја ма, по пут срп ске, ово схва та ње ни је из ри чи то пре у зе-
то у за кон ском тек сту,28 до ла зи до отво ре них пи та ња у при ме ни ин сти ту та 
на уго вор не од но се,29 те је ко ри сно што су FI DIC оп шти усло ви из ри чи то 
ис кљу чи ли при ме ну ове уста но ве. Су прот но ре ше ње би осу је ти ло оправ да-
на оче ки ва ња стра на ка у по гле ду пра ва ко је ре гу ли ше њи хов од нос, те са мим 
тим и прав ну си гур ност ко ја је ну жна у ком плек сним и ду го трај ним гра ђе-
вин ским по ду хва ти ма.

Ме ро дав но пра во ко је стран ке иза бе ру да бу де при ме ње но на њи хов 
уго вор о гра ђе њу у ма ло број ним тек сто ви ма на ову те му од ре ђе ни ау то ри 
на зи ва ју по за дин ско пра во (bac kgro und law).30 Овај тер мин сма тра мо аде кват-
ним јер FI DIC оп шти усло ви, због сво је де таљ но сти, не оста вља ју пре ви ше 
про сто ра да при ли ком ре ша ва ња спо ра ар би три има ју по тре бу да се окре ну 
иза бра ном на ци о нал ном пра ву. Сто га, иза бра но пра во сто ји у по за ди ни и 
че ка по тре бу да бу де при ме ње но. Тер мин је аде ква тан из још јед ног раз ло га, 
а ти че се при ме не ап стракт них прав них пој мо ва, ко ји да би до би ли сво ју 
пу ну са др жи ну, мо ра ју да бу ду ту ма че ни. Ту ма че ње се ипак вр ши упра во 
пре ма пра ви ли ма иза бра ног на ци о нал ног пра ва. 

26 За кон о ре ша ва њу су ко ба за ко на са про пи си ма дру гих зе ма ља – ЗМПП, Слу жбе ни 
лист СФРЈ, бр. 43/82 и 72/82 – ис пр., Слу жбе ни лист СРЈ, бр. 46/96 и Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 46/2006 – др. за кон.

27 Ти бор Ва ра ди, Бер на дет Бор даш, Га шо Кне же вић, Вла ди мир Па вић, Ме ђу на род но 
при ват но пра во, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 2020, 141-142, Ма ја 
Ста ни ву ко вић, Мир ко Жив ко вић, Ме ђу на род но при ват но пра во – оп шти део, Слу жбе ни 
гла сник, 2010, 276. Слав ко Ђор ђе вић, Зла тан Ме шкић, Ме ђу на род но при ват но пра во – оп шти 
део. Кра гу је вац, 2016, 54.

28 Ме ђу тим, си ту а ци ја је дру га чи ја у срп ском За ко ну о ар би тра жи (Слу жбе ни гла сник 
РС, бр. 46/2006), у ко јем је про пи са но да ће се сва ко упу ћи ва ње на пра во од ре ђе не др жа ве ту-
ма чи ти као не по сред но упу ћи ва ње на ма те ри јал но пра во те др жа ве, а не на ње не ко ли зи о не 
нор ме, осим ако не што дру го ни је из ри чи то пред ви ђе но спо ра зу мом стра на ка (чл. 50, ст. 2).

29 На шта ука зу ју и Ми хај ло Ди ка, Га шо Кне же вић, Ср ђан Сто ја но вић, Ко мен тар За-
ко на о ме ђу на род ном при ват ном и про це сном пра ву, Но мос, Бе о град, 1991, 27-28.

30 Kro mann Re u mert, FI DIC Whi te Bo ok: What ma kes the cho i ce of bac kgro und law im-
por tant?, https://kro man nre u mert.com /en/know led ge/ar tic les/fi dic-whi te-bo ok-what-ma kes-th e-
cho i ce-of-bac kgro und-law -im por tant, 5. март 2025.
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Ме ђу тим, нај зна чај ни ја уло га иза бра ног пра ва је у то ме што се раз ли-
чи та ре ше ња FI DIC оп штих усло ва мо ра ју при ла го ђа ва ти им пе ра тив ним 
нор ма ма иза бра ног на ци о нал ног пра ва, те суд би на по је ди них FI DIC кла у-
зу ла за ви си од ме ро дав ног пра ва.31 Та ко, пра ви ла о од го вор но сти из во ђа ча 
пре ма на ру чи о цу пре ма под кла у зу ли 17.6 FI DIC Цр ве не књи ге (1999) мо гу 
би ти огра ни че на По себ ним усло ви ма. Ме ђу тим, у мно гим зе мља ма из во ђач 
је од го во ран да на кна ди ште ту на ру чи о цу у пе ри о ду од 10 го ди на од да на 
пре да је и при је ма ра до ва, у слу ча ју да згра да по ка же не до стат ке ко ји се тичу 
ње не со лид но сти. Ово су стро га пра ви ла, те ни је мо гу ће да уго вор за сно ван 
на FI DIC-у укло ни ова пра ви ла од го вор но сти или скра ти пе ри од. Ова кво ре-
ше ње је че сто пред ви ђе но у зе мља ма кон ти тен тал ног пра ва, по пут Ср би је32 
или УАЕ.33 

Још је дан при мер у ко јем иза бра но на ци о нал но пра во ути че на при ме-
ну FI DIC кла у зу ла ти че се уго ва ра ња не про мен љи во сти це не. FI DIC омо гу-
ћа ва уго ва ра ње фик сне це не ра до ва, док срп ски ЗОО про пи су је да из во ђач 
мо же зах те ва ти по ве ћа ње це не уко ли ко се це не еле ме на та на осно ву ко јих је 
од ре ђе на це на ра до ва по ве ћа ју за ви ше од 10%. Иа ко FI DIC олак ша ва вред-
но ва ње по ну да и омо гу ћа ва фик сни бу џет, наш ЗОО огра ни ча ва сло бо ду 
уго ва ра ња у овом до ме ну, јер се им пе ра тив ном прав ном нор мом шти ти рав-
но прав ност стра на, на че ло са ве сно сти и по ште ња и на че ло јед на ке вред но-
сти уза јам них да ва ња.34 

Ме ро дав но пра во за уго вор би ва зна чај но и код пра ви ла о за ста ре ло сти, 
ко ја се раз ли ку ју од јед не ју рис дик ци је до дру ге и мо гу има ти ве ли ки ути цај 
на пра ва и зах те ве уго вор них стра на.35 И мно ге дру ге ин сти ту те из FI DIC 
оп штих усло ва и на ци о нал них пра ва је по треб но укр сти ти и пре и спи та ти 
њи хо ву уса гла ше ност, као што су, при ме ра ра ди, уго вор на ка зна и ви ша си ла.36 
Ов де на ста је иза зов у пре по зна ва њу при ро де нор ми ме ро дав ног пра ва, да 
ли су оне им пе ра тив не или дис по зи тив не, јер са мо им пе ра тив не нор ме мо гу 

31 У кон тек сту оси гу ра ња вид. Фи лип Жи ва но вић, „Спе ци фич но сти оси гу ра ња у 
окви ру FI DIC-ов е „Цр ве не књи ге“ – усло ви уго ва ра ња за гра ђе вин ске и оста ле тех нич ке 
ра до ве по про јек ту на ру чи о ца (из да ње из 1999. го ди не)“, Стра ни прав ни жи вот 3/2023, 510.

32 ЗОО, чл. 644, ст. 5 овог чла на из ри чи то про пи су је да се де се то го ди шња од го вор ност 
не мо же уго во ром ни ис кљу чи ти ни огра ни чи ти.

33 Ah mad Sha hro ur, FI DIC in Ci vil Law Ju ris dic ti ons: Ju sti fi a ble or Chal len ging?, 2021, 
https://afi tac.com /2021/03/14/fi dic-in -ci vil-la w-ju ris dic ti ons-ju sti fi a ble-or -chal len ging/, 13. март 
2025.

34 Сло бо дан Ву ка ди но вић, „Уло га ме ђу на род них ор га ни за ци ја и удру же ња у раз во ју 
стан дар ди зо ва них мо де ла уго во ра с по себ ним освр том на FI DIC-ов е уго во ре“, Pra vo i jav ne 
de lat no sti: li ber ami co rum Јовицa Тркуљa, (ур. С. Ву ка ди но вић), Прав ни фа кул тет Ун вер зи-
те та у Бе о гра ду и Ин сти тут за упо ред но пра во, Бе о град, 2024, 130.

35 Kro mann Re u mert.
36 С. Ву ка ди но вић, 129, Sa ra Stoj ko vić, „FI DIC For ce Ma je u re Cla u se from the Vi ew po int 

of Ser bian Law“, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du 3/2023, 477-508.
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де ро ги ра ти пра ви ла FI DIC оп штих усло ва, с об зи ром на то да су уго вор не 
стра не из ри чи то при хва ти ле ове усло ве као осно ву свог уго вор ног од но са.

Уло га иза бра ног ме ро дав ног пра ва је уоч љи ва и кроз јед ну ICC ар би-
тра жну од лу ку ко ја по ка зу је да се, чак ни ка да је уго вор ба зи ран на број ним 
FI DIC стан дард ним кла у зу ла ма, ме ро дав но пра во за уго вор не сме за не ма рити. 
У том пред ме ту ме ро дав но је би ло ру мун ско пра во и по ста ви ло се пи та ње 
да ли је из во ђач имао пра во да зах те ва по вра ћај глав ног де ла на кна де због 
за доц ње ња37 ко ја му је из ре че на пре ма уго во ру, с об зи ром на то да је из во ђач 
на вре ме за вр шио ве ћи део ра до ва, иа ко ни су из да ти де ли мич ни сер ти фи-
ка ти о при хва та њу ра до ва (Ta king Over), ка ко је би ло пред ви ђе но уго во ром. 
Ва жно је на по ме ну ти да су раз ли чи ти уго вор ни аспек ти ко ји се од но се на 
про ду же ње ро ка, де ли мич но пре у зи ма ње ра до ва и ка зне због ка шње ња прет-
ход но раз ма тра ни у не ко ли ко од лу ка DAB-а и дру гих ICC ар би тра жа из међу 
истих стра на ка, што је по ста ви ло пи та ње res ju di ca ta, ко је би мо гло спре чити 
ове уго вор не зах те ве.38 

У овом пред ме ту, из во ђач ра до ва је тра жио сма ње ње из но са ште те због 
за доц ње ња на осно ву два осно ва: је дан је био за сно ван на од ред ба ма FI DIC 
уго во ра, а дру ги на на ци о нал ном пра ву, тач ни је чл. 1070 ру мун ског Гра ђан-
ског за ко ни ка (1984), ко ји омо гу ћа ва сма ње ње уго вор не ка зне у слу ча ју де-
ли мич не ре а ли за ци је. Што се ти че по зи ва ња на уго вор ни основ, ар би тар 
по је ди нац је од био зах тев, сма тра ју ћи да би то зна чи ло по нов но раз ма тра ње 
од лу ке DAB-а. Пре ма ста ву ар би тра по је дин ца, из во ђач ни је мо гао по но во 
под не ти зах тев јер ни је упу тио “Оба ве ште ње о не за до вољ ству” (No ti ce of 
Dis sa tis fac tion) пре ма пр вој DAB од лу ци. Ме ђу тим, иа ко је од био уго вор ни 
основ, ар би тар по је ди нац је при хва тио за кон ски, за сно ван на ру мун ском 
гра ђан ском за ко ни ку, и сма њио из нос ка зне због за доц ње ња, сма тра ју ћи да 
је тај из нос пре ви сок с об зи ром на де ли мич ну ре а ли за ци ју оба ве за из во ђа ча.

По у ка овог слу ча ја ле жи у ва жно сти па жљи вог раз ма тра ња ме ро дав ног 
пра ва, чак и у стан дар ди зо ва ним FI DIC уго во ри ма, јер ар би тра жни суд може 
при зна ти за кон ске осно ве пре ма на ци о нал ном пра ву, чак и ка да је зах тев на 
осно ву уго во ра од би јен.39 

Се пе ла (Seppälä) ис ти че да ће у ве ћи ни слу ча је ва иза бра но пра во би ти 
пра во др жа ве на ру чи о ца по сла, што је углав ном ме сто где се гра ђе ви на на-
ла зи. Он пре по зна је да то че сто под ра зу ме ва да ће ме ро дав но пра во би ти 

37 У кон ти нен тал ном прав ном си сте му овај ин сти тут би се мо гао сма тра ти уго вор ном 
ка зном из чл. 270 ЗОО.

38 Ale xan dros Tsi ri gos, Evi Ge or gi a di, Ta sos Kol las, FI DIC Con struc tion Con tracts and 
Ar bi tra tion: The Ro le of Dis pu te Adju di ca tion Bo ards and the Im por tan ce of Go ver ning Law, 
Klu wer Ar bi tra tion Blog, 2017, https://ar bi tra ti on blog.klu we rar bi tra ti on.com /2017/09/26/fi dic-
con struc tion-con tracts-ar bi tra tion-ro le-dis pu te-adju di ca tion-bo ards-im por tan ce-go ver ning-la w/, 
1. март 2025.

39 A. Tsi ri gos, E. Ge or gi a di, T. Kol las 2017.
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пра во еко ном ски не раз ви је не др жа ве или зе мље у раз во ју (од ре ђе не зе мље 
Афри ке, Ази је, Ис точ не Евро пе, Бли ског ис то ка), што мо же под ра зу ме ва ти 
да је на слич ном ни воу раз во ја и пра во те др жа ве. Ње ни за ко ни и про пи си 
мо гу би ти те шко до ступ ни, а број прав ни ка спо соб них да пру же аде кват не 
и не за ви сне прав не са ве те при лич но огра ни чен.40

Ме ђу тим, Се пе ла твр ди да уко ли ко уго вор са др жи „за до во ља ва ју ћу“ 
кла у зу лу о ме ђу на род ној ар би тра жи и од ре ђу је „за до во ља ва ју ће“ ме сто 
арби тра же, ни је од зна ча ја ко је је пра во ме ро дав но, би ло да је реч о раз ви је-
ном или не раз ви је ном пра ву, ан гло сак сон ском, кон ти нен тал ном или вер ском 
(ше ри јат ском) пра ву. Та ко ђе, при ро да по ли тич ког ре жи ма у ре ле вант ној зе мљи 
у том слу ча ју обич но не ће би ти од зна ча ја.41 При ме ћу је се да у ис ка зи ва њу 
ста ва ко ри сти реч „за до во ља ва ју ће“ (sa tis fac tory) ве ро ват но алу ди ра ју ћи да 
не би би ло по жељ но да уго вор не стра не оп ти ра ју за ар би тра жне ин сти ту ци је 
и се ди ште ар би тра же у зе мља ма “не раз ви је ног пра ва”. И ми се у овом ра ду 
фо ку си ра мо на из бор ме ро дав ног пра ва пра ће ног ар би тра жним спо ра зу мом, 
ко ја ис кљу чу је над ле жност су до ва, ме ђу тим, без ин тен ци ја да од ре ђе не ар-
би тра жне ин сти ту ци је или се ди шта ис кљу чи мо из кру га мо гу ћих из бо ра 
ко ји сто је на рас по ла га њу стран ка ма ко је углав ном, ма кар и на стра ни јед не 
уго вор не стра не, до ла зе из зе ма ља у раз во ју.

Се пе ла да ље обра зла же свој став да ме ро дав но пра во, уз ком би на ци ју 
са „за до во ља ва ју ћом“ ар би тра жом, ни је од пре суд ног зна ча ја из ви ше раз-
ло га. Пр во, FI DIC уго во ри су де таљ ни и све о бу хват ни до ку мен ти ко ји ре-
гу ли шу ве ћи ну си ту а ци ја ко је мо гу на ста ти то ком ре а ли за ци је гра ђе вин ског 
про јек та. Дру го, иа ко ву ку по ре кло из ен гле ског пра ва и до не кле су усме-
ре ни ка ан гло сак сон ском пра ву, при ла го ђе ни су за уни вер зал ну при ме ну у 
прак си. Тре ће, сви прав ни си сте ми, би ло да је реч о кон ти нен тал ном, ан гло-
сак сон ском или вер ском пра ву, пр вен стве но по шту ју пи са ни спо ра зум уго-
вор них стра на, уз огра ни че не из у зет ке ко ји се од но се на им пе ра тив не нор ме 
јав ног по рет ка. Че твр то, у гра ђе вин ским спо ро ви ма, од лу ке у огром ној мери 
за ви се од чи ње ни ца и тех нич ких аспе ка та (90-95%), док пра во ути че са мо 
5-10%, што зна чи да су чи ње ни це и уго вор не од ред бе мно го ва жни је од са мог 
ме ро дав ног пра ва. Ко нач но, при ро да по ли тич ког ре жи ма (ко ји мо же би ти 
не ста би лан у зе мља ма у раз во ју) обич но не ма ве ли ки зна чај, јер чак и др жа-
ве са ло ши јом ре пу та ци јом че сто ја сно раз два ја ју би знис од по ли ти ке. У 
ве ли кој ве ћи ни слу ча је ва, да кле, од ред бе FI DIC уго во ра ће би ти при ме ње не 
она ко ка ко су уго во ре не, а уко ли ко дру га стра на не по шту је уго вор не оба везе, 
сно си ће од го вор ност за на кна ду ште те на осно ву сва ког ме ро дав ног пра ва.42

40 Chri stop her Seppälä, Le gal Con cerns, FI DIC Con di ti ons of Con tract and the Dis pu te 
Adju di ca tion Pro ce du re, Lon don, 2003, 5-6.

41 C. Seppälä (2003), 6.
42 C. Seppälä (2003), 7.
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Од ре ђе но не раз ви је но пра во, уко ли ко је у спре зи са ар би тра жом, опет по 
ста ву прет ход но раз ма тра ног ау то ра, не пред ста вља про блем, јер је у ар би-
тра жи мо гу ће да стран ка по пу ни прав не пра зни не по зи ва њем на прин ци пе 
раз ви је них прав них си сте ма, што је оп ште при хва ће на прак са у ме ђу на род-
ним гра ђе вин ским спо ро ви ма и ме ђу на род ној ар би тра жи.43 Та кав при ступ 
је оправ дан у слу ча је ви ма ка да је ме ро дав но пра во не ке бив ше ко ло ни је, при 
че му се ар би три мо гу осло ни ти на прав не прин ци пе не ка да шње ме тро по ле 
ра ди по пу ња ва ња прав них пра зни на. Овај став би се мо гао при хва ти ти и у 
си ту а ци ја ма ка да уго вор са др жи ан гло сак сон ске кон струк ци је, а ме ро дав но 
је кон ти нен тал но пра во, јер би се по зи ва њем на од ре ђе на ре ше ња ан гло сак-
сон ског пра ва мо гле пре ва зи ћи пра зни не на ста ле услед не по сто ја ња слич них 
ин сти ту та у окви ри ма ме ро дав ног пра ва. Ипак, оста је спор но да ли ар би три 
мо гу при ме ни ти ре ше ња „раз ви је них пра ва“ у слу ча је ви ма у ко ји ма ме ро дав-
но пра во не ма ни ка кву су штин ску по ве за ност са тим прав ним си сте ми ма, 
а да не ри зи ку ју из ла же ње из окви ра свог ман да та и пре ко ра че ње овла шће ња. 
Сто га, сма тра мо да уго вор не стра не мо ра ју би ти опре зне при ли ком из бо ра 
ме ро дав ног пра ва, чак и уз ком би на ци ју са ар би тра жним спо ра зу мом, на-
ро чи то ка да је реч о не раз ви је ном пра ву ко је не ма ја ку по ве за ност са не ким 
од раз ви је них прав них си сте ма.

FI DIC је пре по знао да се у прак си све че шће де ша ва на вод на при ме на 
„FI DIC уго во ра“, у ко ји ма се зна чај не из ме не вр ше за ме ном, из ме ном или 
из о ста вља њем де ло ва тек ста Оп штих усло ва пу тем По себ них усло ва. Ове 
ко рек ци је су по след њих го ди на по ста ле то ли ко зна чај не и обим не да се фи-
нал ни уго вор ви ше не осла ња на ва жне FI DIC стан дар де, чи ме се угро жа ва 
„FI DIC бренд” и до во де у за блу ду по ну ђа чи и јав ност.44 У ци љу очу ва ња 
основ не струк ту ре и рав но те же FI DIC уго во ра, FI DIC је, на кон де таљ не ана-
ли зе и кон сул та ци ја са струч ња ци ма, чла но ви ма и ко ри сни ци ма сво јих уго-
во ра, об ја вио Злат на на че ла (The FI DIC Gol den Prin ci ples) у де цем бру 2019. 
го ди не. Ова на че ла пред ста вља ју скуп прин ци па ко ји има ју за циљ да се 
спре че пре ко мер не из ме не и очу ва ју основ ни ци ље ви FI DIC-а. 

FI DIC Злат на на че ла пред ста вља ју пет основ них прин ци па, ко ји не сме-
ју би ти из ме ње ни уго ва ра њем По себ них усло ва. Ме ђу тим, Злат на на че ла су 
усме ре на на си ту а ци је из ме не По себ них усло ва, а не ба ве се мо гућ но шћу да 
стра не иза бе ру ме ро дав но на ци о нал но пра во ко је у се би са др жи им пе ра тив-
не нор ме ко је су су прот не овим прин ци пи ма. Са мо у пе том прин ци пу, FI DIC 
Злат на на че ла пре по зна ју мо гућ ност да ме ро дав но пра во бу де у су прот но сти 

43 Он да ље на во ди слу ча је ве у ко ји ма су се стран ке по зи ва ле на од ред бе раз ви је них 
пра ва по ко јем су се угле да ла она ма ње раз ви је на. Нпр. ре фе ри са ње на ен гле ско пра во у 
пред ме ту где је ме ро дав но ни ге риј ско или ре фе ри са ње на пра во Фран цу ске или САД-а, уко-
ли ко је ме ро дав но пра во др жа ве Кон га. Вид. C. Seppälä (2003), 8.

44 FI DIC, The FI DIC Gol den Prin ci ples, First Edi tion, Ge ne va, 2019, 6.
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са тим стан дар дом. Пред ви ђе но је да сви спо ро ви мо ра ју би ти упу ће ни Од бо ру 
за из бе га ва ње и ре ша ва ње спо ро ва ра ди до но ше ња од лу ке као прет ход ног 
усло ва за по кре та ње ар би тра же. Ме ђу тим, из ри чи то се на во ди да ова оба ве за 
по сто ји уко ли ко ни је у су ко бу са ме ро дав ним пра вом за уго вор.45

Код оста ла че ти ри прин ци па, FI DIC Злат на на че ла не пре по зна ју мо гућ-
ност да ме ро дав но пра во су прот но ре гу ли ше пред мет ни од нос. Та ко, пр во 
на че ло под ра зу ме ва да ду жно сти, пра ва, оба ве зе, уло ге и од го вор но сти свих 
уче сни ка у уго во ру мо ра ју би ти углав ном она кви ка кви су на зна че ни у Оп штим 
усло ви ма и од го ва ра ти зах те ви ма про јек та. Тре ће на че ло под ра зу ме ва да По-
себ ни усло ви не сме ју ме ња ти рав но те жу рас по де ле ри зи ка и на гра да предви-
ђе ну у Оп штим усло ви ма. Тре ће на че ло је по ве за но са пр вим јер оба прин ципа 
ин си сти ра ју на очу ва њу пра вич не и урав но те же не рас по де ле ри зи ка и на гра-
да из ме ђу стра на. Док пр во на че ло де фи ни ше од го вор но сти свих уче сни ка у 
скла ду са Оп штим усло ви ма, тре ће на че ло оси гу ра ва да про ме не уве де не у 
По себ ним усло ви ма не на ру ша ва ју ту рав но те жу, чи ме се чу ва пра вич ност и 
ста бил ност уго во ра. Уко ли ко ме ро дав но пра во са др жи од ре ђе ну им пе ра тивну 
од ред бу ко ја је су прот на кла у зу ла ма из FI DIC оп штих усло ва и на ру ше рав-
но те жу из ме ђу уго вор них стра на, оно као им пе ра тив но пра ви ло ме ро дав ног 
пра ва не мо же би ти де ро ги ра но уго во ром. Сто га, сма тра мо да и из бо ром ме-
ро дав ног пра ва ко је сво јим им пе ра тив ним од ред ба ма на ру ша ва не ко од Злат них 
на че ла (осим пе тог на че ла) мо же до ћи до си ту а ци је да се уго вор ви ше не мо же 
сма тра ти „FI DIC уго во ром“. То, пак, мо же не по вољ но да ути че на фи нан си ра ње, 
јер Свет ска бан ка (World Bank) и дру ге мул ти ла те рал не раз вој не бан ке не ретко 
ин си сти ра ју да се уго во ри ба зи ра ју на FI DIC оп штим усло ви ма ка ко би се упу-
сти ле у фи нан си ра ње гра ђе вин ског про јек та.46 При мет на је и све че шћа при-
ме на FI DIC књи га у про јек ти ма су фи на си ра них из фон до ва Европ ске уни је.47 

3. LEX MER CA TO RIA У МЕ ЂУ НА РОД НИМ  
ГРА ЂЕ ВИН СКИМ СПО РО ВИ МА

Оно што на ци о нал ни ар би тра жни за ко ни и пра вил ни ци ар би тра жних 
ин сти ту ци ја до зво ља ва ју је сте из бор ме ро дав них прав них пра ви ла, на су прот 

45 FI DIC (2019), 10.
46 Свет ска бан ка фи нан си ра број не ин фра струк тур не про јек те у зе мља ма у раз во ју, а 

ње ни кре ди ти че сто до ла зе са усло вом да др жав ни ак те ри (на ру чи о ци) при ме не Стан дард-
не тен дер ске до ку мен те за ра до ве (SBDs). Пр ви SBDs из да ти су 1995. го ди не и укљу чи ва ли 
су че твр то из да ње FI DIC Цр ве не књи ге, уз ли сту из ме на ко је су би ле пре по ру че не или оба-
ве зне. Вид. Ma ja Sta ni vu ko vić, M. „Adju di ca tion as a pre li mi nary step to ar bi tra tion: a ca se of 
first im pres sion in Ser bia“, Har mo ni za ci ja srp skog i ma đar skog pra va sa pra vom Evrop ske uni je, 
(ur. B. Ri sti vo je vić), Prav ni fa kul tet u No vom Sa du, No vi Sad, 2018, 140.

47 С. Ву ка ди но вић, 126.
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на ци о нал ног пра ва. Из бор на ци о нал ног пра ва че сто је по тре бан пред др жав-
ним су до ви ма,48 јер ко ли зи о но прав на при ро да ау то но ми је во ље при па да са мо 
по зи тив ном пра ву ко је је на сна зи у јед ној др жа ви, чак и уко ли ко је оно рели-
ги о зно пра во.49 Ме ђу тим, из бор ана ци о нал них прав них пра ви ла је нај че шће 
до пу штен у ар би тра жа ма на осно ву ар би тра жних за ко на и пра ви ла. Та ко, 
срп ски За кон о ар би тра жи у чл. 50, ст. 1 пред ви ђа да ар би тра жни суд у ме-
ђу на род ној ар би тра жи од лу ку до но си при ме ном пра ва или прав них пра ви ла 
ко ја су стран ке спо ра зум но од ре ди ле. УН ЦИ ТРАЛ Мо дел за кон50 на ко ји се 
угле да ју мно ги ар би тра жни за ко ни (па и срп ски) пред ви ђа у чл. 28, ст. 1 да ће 
ар би тра жни суд ре ша ва ти спор у скла ду с прав ним пра ви ли ма ко ја су стран-
ке иза бра ле као ме ро дав на за ме ри тум спо ра. На при ме ну прав них пра ви ла 
упу ћу ју и УН ЦИ ТРАЛ ар би тра жна пра ви ла, ко ја се до ми нант но ко ри сте у 
ad hoc ар би тра жа ма.51 И свет ске ар би тра жне ин сти ту ци је у сво јим пра вил-
ни ци ма до зво ља ва ју при ме ну прав них пра ви ла, те ICC пра вил ник у чл. 21, 
ст. 1 пред ви ђа да су стран ке сло бод не да се спо ра зу ме ју о прав ним пра вили-
ма ко ја ће ар би тра жни суд при ме ни ти на су шти ну спо ра.

Уго вор но пра во, на и ме, ка рак те ри ше ве ли ки број дис по зи тив них нор-
ми, ко је по бро ју пре те жу у од но су на им пе ра тив не нор ме уго вор ног пра ва. 
У оп штој те о ри ји ме ђу на род ног при ват ног пра ва, пра ви се раз ли ка из ме ђу 
ко ли зи о но прав не и ма те ри јал но прав не при ро де ау то но ми је во ље,52 где пр ви 
кон цепт под ра зу ме ва да стран ке мо гу иза бра ти пра во од ре ђе не др жа ве као 
ме ро дав но за свој уго вор ни од нос (ка да ко ли зи о на нор ма то до пу шта), те ће 
се у спо ру при ме ни ти ка ко дис по зи тив не, та ко и им пе ра тив не нор ме тог 
пра ва. На су прот то ме, ма те ри јал но прав на ау то но ми ја во ље под ра зу ме ва да 
стран ке из бо ром од ре ђе ног пра ва или че шће прав них пра ви ла, мо гу да деро-
ги ра ју са мо дис по зи тив не нор ме ина че ме ро дав ног пра ва, а да све им пе ра-
тив не нор ме тог на ци о нал ног пра ва оста ју да бу ду при ме ње не. 

У ме ђу на род ним тр го вин ским уго во ри ма нај че шћа прав на пра ви ла 
ко ја се при ме њу ју су UNI DRO IT Прин ци пи ме ђу на род них тр го вин ских уго-
во ра – УНИ ДРО ИТ Прин ци пи или Прин ци пи53, ко ји пред ста вља ју скуп 

48 Та ко, срп ски ЗМПП у чл. 19 пред ви ђа да је за уго вор ме ро дав но пра во ко је су иза брале 
уго вор не стра не, ако овим за ко ном или ме ђу на род ним уго во ром ни је друк чи је од ре ђе но.

49 Алек сан дар Јак шић, Ме ђу на род но при ват но пра во, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 
2021, 61.

50 УН ЦИ ТРАЛ Мо дел за кон о ме ђу на род ној тр го вин ској ар би тра жи – УН ЦИ ТРАЛ 
Мо дел за кон (UN CI TRAL Mo del Law on In ter na ti o nal Com mer cial Ar bi tra tion (1985), with amend-
ments as adop ted in 2006).

51 УН ЦИ ТРАЛ Ар би тра жна пра ви ла (UN CI TRAL Ar bi tra tion Ru les (with ar tic le 1, para-
graph 4, as adop ted in 2013 and ar tic le 1, pa ra graph 5, as adop ted in 2021)), чл. 34, ст. 1.

52 Т. Ва ра ди, Б. Бор даш, Г. Кне же вић, В. Па вић, 374-375, А. Јак шић, 610.
53 УНИ ДРО ИТ Прин ци пи ме ђу на род них тр го вин ских уго во ра, Рим, 2016 – УНИ ДРО ИТ 

Прин ци пи (UNI DRO IT Prin ci ples of In ter na ti o nal Com mer cial Con tracts, Ro me, 2016).
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нај бо љих ре ше ња упо ред но прав но, на ко је се уго вор не стра не мо гу по зва ти, те 
се сма тра ју и пред став ни ком са вре ме не lex mer ca to ria. Из бо ром УНИ ДРО ИТ 
Прин ци па уго вор не стра не све дис по зи тив не од ред бе ина че ме ро дав ног 
пра ва де ро ги ра ју у ко рист ре ше ња на ве де них у 211 прин ци па. УНИ ДРО ИТ 
Прин ци пи из ри чи то пред ви ђа ју у чл. 1.4, на сло вље ним „им пе ра тив на прави-
ла“, да ни шта у Прин ци пи ма не огра ни ча ва при ме ну им пе ра тив них пра ви ла, 
би ло на ци о нал ног, ме ђу на род ног или над на ци о нал ног по ре кла, ко ја се при-
ме њу ју у скла ду са ре ле вант ним пра ви ли ма ме ђу на род ног при ват ног пра ва. 
Ова кла у зу ла по твр ђу је да се уго ва ра њем УНИ ДРО ИТ Прин ци па стран ке 
ко ри сте ма те ри јал но прав ном ау то но ми јом во ље, иа ко би то би ло слу чај и 
да ни је из ри чи то на гла ше но.

Што се ти че уго во ра о гра ђе њу, уго вор не стра не од ре ђу ју да ће се на 
овај уго вор при ме ни ти FI DIC оп шти усло ви за све оно што ни је из ме ње но 
или до пу ње но По себ ним усло ви ма, ко ји у су шти ни пред ста вља ју спе ци јалне 
уго вор не од ред бе по ме ри уго вор них стра на, као до да так уз оп ште усло ве. 
Ме ђу тим, FI DIC оп шти и по себ ни усло ви пред ста вља ју из раз ау то но ми је 
во ље стра на ка, а ау то но ми ја во ље до зво ље на је у ме ри у ко јој ути че на дис-
по зи тив не од ред бе ина че ме ро дав ног пра ва.

FI DIC оп шти усло ви овла шћу ју стра не да иза бе ру ме ро дав но пра во 
ко је ће се при ме ни ти на њи хов од нос, те су им пе ра тив не од ред бе тог пра ва 
ре ле вант не при ли ком ре ша ва ња спо ра из уго во ра о гра ђе њу. Али оно што 
FI DIC не по ми ње је сте мо гућ ност да стран ке иза бе ру од ре ђе на прав на пра-
ви ла, јер под-кла у зу ла 1.4. упу ћу је на „пра во др жа ве“ (нпр. пра во Ср би је) или 
„дру ге ју рис дик ци је“ (нпр. пра во др жа ве Њу јорк). Из из ри чи тог по зи ва ња 
на “пра во” (ко је са др жи им пе ра тив не нор ме) про из и ла зи да FI DIC не пре-
по зна је мо гућ ност да уго вор не стра не иза бе ру од ре ђе на прав на пра ви ла, 
по пут УНИ ДРО ИТ Прин ци па или ге не рал но lex mer ca to ria у гра ђе вин ској 
ин ду стри ји. 

То сва ка ко не зна чи, пак, да уго вор не стра не као го спо да ри уго во ра, 
ко ри сте ћи се сво јом ау то но ми јом во ље, не ма ју мо гућ ност да се у По себ ним 
усло ви ма спо ра зу ме ју око при ме не од ре ђе них ана ци о нал них пра ви ла, по пут 
УНИ ДРО ИТ Прин ци па. Ова кав из бор пред ста вљао би по сред но уре ђи ва ње 
уго вор ног од но са пу тем ин кор по ра ци је ре ле вант них дис по зи тив них нор ми, 
од но сно оства ри ва ње ма те ри јал но прав не ау то но ми је во ље. Ре фе ри са ње на 
УНИ ДРО ИТ Прин ци пе мо гло би би ти ко ри сно ка да уго вор не стра не не могу 
да се спо ра зу ме ју о при ме ни пра ва др жа ве где је гра ди ли ште, јер је то нај-
че шће пра во јед не уго вор не стра не. Као код мно гих ин ве сти ци о них по ду-
хва та, у уго во ри ма о гра ђе њу че сто јед на стра на би ва др жа ва или не ки њен 
ен ти тет. Др жа ва има за ко но дав ну власт, ко ја је над ле жна за до но ше ње и 
из ме ну за ко на ко ји по ста ју део ме ро дав ног пра ва, уко ли ко је упра во пра во те 
др жа ве од ре ђе но као ме ро дав но. Осим то га, уго вор не стра не мо гу сма тра ти 
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не при ме ним из бор пра ва не ке тре ће, не у трал не др жа ве. Сто га, пот пу но неу-
трал на, ана ци о нал на пра ви ла, ко ја уз то пред ста вља ју прин ци пе из нај бо ље 
ме ђу на род не уго вор не прак се кон ти нен тал ног и ан гло сак сон ског си сте ма, 
мо же се чи ни ти као аде ква тан из бор. Ме ђу тим, ви де ће мо ка сни је, ова кав 
из бор тр пи су штин ска огра ни че ња. 

FI DIC не пре по зна је ни мо гућ ност да стран ке овла сте ар би тре да од лу-
чу ју по пра вич но сти (ex ae quo et bo no) иа ко се то че сто пред ви ђа као оп ција 
у мно гим ар би тра жним за ко ни ма54 и пра вил ни ци ма ар би тра жних ин сти ту-
ци ја.55 Мо гу се чу ти ста во ви ко ји по твр ђу ју оправ да ност ова квог ре ше ња у 
FI DIC оп штим усло ви ма, јер би од лу чи ва ње на осно ву пра вич но сти остави-
ло мно го дис кре ци је на стра ни ар би та ра,56 чи ји осе ћај за пра вич ност мо же 
би ти знат но дру га чи ји од осе ћа ја стра на ка у по ступ ку, ко је по тен ци јал но 
до ла зе из раз ли чи тих де ло ва све та и прав них кул ту ра. Ми се при дру жу ју мо 
из не том ста ву, има ју ћи у ви ду да су гра ђе вин ски про јек ти вр ло тех нич ки и 
ад ми ни стра тив но зах тев ни, те да оби лу ју број ним ро ко ви ма и усло ви ма ко је 
уго вор не стра не мо ра ју ис пу ни ти ка ко би се сма тра ло да су ис прав но из вр-
ши ле сво је оба ве зе. С об зи ром на та кву при ро ду про је ка та, при ме на пре ци-
зних и оба ве зу ју ћих пра ви ла ко ја ја сно ре гу ли шу од ре ђе не од но се пред ста-
вља од го ва ра ју ћи при ступ, док дис кре ци ја ар би та ра и њи хов су бјек тив ни 
осе ћај за пра вич ност не мо гу пру жи ти исти ни во прав не си гур но сти.

У ли те ра ту ри се на во ди57 да је мо гу ћа ви ше стру ка уло га УНИ ДРО ИТ 
Прин ци па у ме ђу на род ним гра ђе вин ским спо ро ви ма, те да они мо гу би ти: 
i) иза бра ни или при ме ње ни као „ме ро дав но пра во“ за FI DIC уго вор, ii) слу-
жи ти за ту ма че ње или до пу ну иза бра ног ме ро дав ног пра ва, iii) ко ри шће ни 
као мо дел за на ци о нал ну ле ги сла ти ву у обла сти уго вор ног пра ва, и iv) би ти 
при ме ње ни као тр го вач ки оби ча ји.

Иа ко по је ди ни углед ни ау то ри58 по др жа ва ју и под сти чу из бор УНИ-
ДРО ИТ Прин ци па уме сто на ци о нал ног пра ва (упр кос то ме што FI DIC књи-
ге по ми њу са мо „пра во“ а не „пра ви ла“), та кав из бор, ипак, сма тра мо не при-
ме ре ним из ви ше раз ло га. FI DIC оп шти усло ви са ми по се би пред ста вља ју 
де та љан уго вор ни оквир, док се тзв. „по за дин ско пра во“ би ра ка ко би по пу-
ни ло евен ту ал не пра зни не у FI DIC усло ви ма и, пре све га, ка ко би се утврди-
ло ко је се им пе ра тив не нор ме при ме њу ју на уго вор ни од нос. Јед на од уло га 
иза бра ног ме ро дав ног пра ва је да од ре ди им пе ра тив не нор ме ко је ће се при-
ме ни ти на уго вор ни од нос, док УНИ ДРО ИТ Прин ци пи, као ни са ми FI DIC 

54 При ме ра ра ди, срп ски За кон о ар би тра жи у чл. 49, ст. 2.
55 При ме ра ра ди, Пра вил ник Бе о град ског ар би тра жног цен тра од 2014. го ди не (Бе о град-

ска пра ви ла) у чл. 34, ст. 4. 
56 C. Seppälä (2003), 8.
57 C. Seppälä (2023a), 20.
58 C. Seppälä (2023a), 20-21.
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тип ски уго во ри, не са др же им пе ра тив не нор ме, бу ду ћи да пред ста вља ју са мо 
прин ци пе и стан дард не усло ве по сло ва ња. 

Из бор УНИ ДРО ИТ Прин ци па као ме ро дав ног „пра ва“, не са мо што је 
кон цеп ту ал но не та чан и не а де ква тан,59 већ би у су шти ни пре пу штао ар би-
три ма ко на чан, а ну жан из бор ме ро дав ног на ци о нал ног пра ва. Ти ме би се 
уго вор ним стра на ма ус кра ти ла мо гућ ност да са ме од ре де пра во ко је ће се 
при ме њи ва ти на њи хов уго вор ни од нос и по тен ци јал не спо ро ве, што је једно 
од пра ви ла FI DIC си сте ма, али и ар би тра же уоп ште.

С дру ге стра не, по сто ји став да УНИ ДРО ИТ Прин ци пи мо гу има ти 
зна чај ну уло гу у ту ма че њу и до пу ни иза бра ног на ци о нал ног пра ва.60 Они 
пред ста вља ју ре зул тат укр шта ња прав них до стиг ну ћа и про ми шља ња ис так-
ну тих прав ни ка из ан гло сак сон ског и кон ти нен тал ног прав ног си сте ма, чи ме 
су об ли ко ва на ре ше ња при хва тљи ва и ускла ђе на с глав ним прав ним тра ди-
ци ја ма. Број не на кнад не ко ди фи ка ци је или из ме не уго вор ног пра ва осла њале 
су се на УНИ ДРО ИТ Прин ци пе као гло бал ни стан дард мо дер ног уго вор ног 
пра ва. Сто га сма тра мо при хва тљи вим да УНИ ДРО ИТ Прин ци пи по слу же 
као до пу на иза бра ног на ци о нал ног пра ва у ње го вим не ја сним или не до вољ-
но раз ра ђе ним сег мен ти ма, као и за ње го во ту ма че ње. Ово је по себ но оправ-
да но у си ту а ци ја ма ка да ар би тра жни за ко ни се ди шта ар би тра же и пра ви ла 
ре ле вант них ар би тра жних ин сти ту ци ја на ла жу ар би три ма да узму у об зир 
тр го вач ке оби ча је, под прет по став ком да се УНИ ДРО ИТ Прин ци пи мо гу 
сма тра ти њи хо вим де лом.61 

4. ТУ МА ЧЕ ЊЕ КОН ЦЕ ПА ТА И АП СТРАКТ НИХ ПРАВ НИХ ПОЈ МО ВА  
ИЗ FI DIC ОП ШТИХ УСЛО ВА НА ОСНО ВУ ИЗА БРА НОГ ПРА ВА

Као што је већ по ме ну то, FI DIC оп шти усло ви са др жа ни су у број ним 
књи га ма на зва ним по раз ли чи тим бо ја ма њи хо вих ко ри ца, ко је при лич но 
де таљ но ре гу ли шу раз ли чи та пра ва и оба ве зе уго вор них стра на. Уго вор но 
на ци о нал но пра во са др жи ве ћин ски дис по зи тив не нор ме ко је стра не мо гу 
де ро ги ра ти, што и чи не упу ћи ва њем на FI DIC оп ште усло ве. Ло кал но пра-
во др жа ве у ко јој је гра ди ли ште при ме њу је се без об зи ра на то ко је је пра во 
ме ро дав но. Ме ђу тим, иза бра но ме ро дав но пра во има кључ ну уло гу не са мо 
у од ре ђи ва њу им пе ра тив них и дис по зи тив них нор ми ко је се при ме њу ју на 
уго вор, већ и у ту ма че њу прав них кон це па та и ап стракт них пој мо ва ко ји ни су 
пре ци зно де фи ни са ни у FI DIC кла у зу ла ма. 

59 Што пре по зна је и C. Seppälä (2023а), 20.
60 C. Seppälä (2023а), 21.
61 Што ни је не спор но. Вид. C. Seppälä (2023а), 22.
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По што су FI DIC обра сци пр вен стве но на ме ње ни прак тич ној, сва ко днев-
ној упо тре би на гра ђе вин ским про јек ти ма од стра не ин же ње ра, на чин на 
ко ји ин же њер ту ма чи уго вор од кључ ног је зна ча ја у прак си. Што је ту ма-
че ње уго во ра пре ци зни је и не при стра сни је, ве ће су шан се да ће ње го ве ин-
струк ци је, од лу ке и по ступ ци би ти при хва ће ни без по тре бе за обра ћа њем 
Од бо ру за (из бе га ва ње и) ре ша ва ње спо ро ва (DAB, од но сно DA AB) или по кре-
та њем ар би тра жног по ступ ка.62 

Као и код би ло ког уго во ра, основ ни ме тод ње го вог ту ма че ња је сте па-
жљи ва ана ли за ње го вих од ред би и фор му ла ци ја. Ме ђу тим, уко ли ко ни пре-
ци зно чи та ње уго во ра не пру жи ја сан од го вор, нео п ход но је при ме ни ти 
пра ви ла за ту ма че ње уго во ра ко ја про пи су је ме ро дав но пра во,63 кад уло га 
прав ни ка до ла зи до из ра жа ја.

FI DIC има сво ја спе ци фич на пра ви ла ту ма че ња,64 али крај њи ре зул тат 
ту ма че ња кон це па та и ап стракт них прав них пој мо ва из FI DIC оп штих усло-
ва се до би ја при ме ном пра ви ла ту ма че ња ме ро дав ног пра ва за уго вор. Ов де 
до из ра жа ја до ла зе раз ли ке у по гле ду основ них при сту па ту ма че ња уго во ра 
у два нај ве ћа прав на си сте ма, кон ти нен тал ног и ан гло сак сон ског пра ва. 
Сто га, од ве ли ке је ва жно сти да ли је као ме ро дав но пра во за уго вор иза бра-
но пра во Ен гле ске, Не мач ке или Ср би је.65 Кон ти нен тал на пра ва обич но 
пра те су бјек тив ни при ступ ту ма че ња уго во ра, да ва ју ћи зна чај за јед нич кој 
или ствар ној во љи уго вор них стра на, док ан гло сак сон ска пра ва обич но пра-
те објек тив ни при ступ, да ва ју ћи при ма ран зна чај са мом тек сту уго во ра.

У чл. 99, ст. 1 ЗОО пред ви ђе но је пра ви ло да се од ред бе уго во ра при-
ме њу ју она ко ка ко гла се. Ме ђу тим, при ту ма че њу спор них од ред би не тре ба 
се др жа ти до слов ног зна че ња упо тре бље них из ра за, већ тре ба ис тра жи ва ти 
за јед нич ку на ме ру уго ва ра ча и од ред бу та ко раз у ме ти ка ко то од го ва ра на-
че ли ма обли га ци о ног пра ва утвр ђе ним овим за ко ном (чл. 99, ст. 2). Сто га, 
срп ско пра во, као део кон ти нен тал но прав не тра ди ци је, да је при мат су бјек-
тив ном ту ма че њу, што ће се од ра зи ти на FI DIC уго во ре за ко је је пред ви ђе-
но срп ско пра во као ме ро дав но.

При мер ко ји до бро илу стру је кон цеп те и ап стракт не прав не пој мо ве 
ти че се на че ла „до бре ве ре“ (good fa ith) у FI DIC оп штим усло ви ма. У но вом 
из да њу FI DIC Бе ле књи ге (2017) у кла у зу ли 1.16. на во ди се да стра не у FI DIC 
уго во ру мо ра ју по сту па ти у до број ве ри и у ду ху ме ђу соб ног по ве ре ња.

62 Chri stop her Seppälä, „Chap ter III: Con tract In ter pre ta tion“, The FI DIC Red Bo ok Con-
tract: An In ter na ti o nal Cla u se-by- Cla u se Com men tary, Klu wer Law In ter na ti o nal, 2023, 162 – C. 
Seppälä (2023b).

63 C. Seppälä (2023b), 163-164.
64 C. Seppälä (2023b), 181.
65 По сто је раз ли ке у пра ви ли ма ту ма че ња уго во ра и ме ђу др жа ва ма ко је при па да ју 

истом ве ли ком прав ном си сте му, та ко да је кључ но при сту пи ти де таљ ној ана ли зи пра ви ла 
ту ма че ња у пра ву др жа ве ме ро дав ног пра ва.
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Про блем на ста је ако се за кљу чи FI DIC уго вор чи је је по за дин ско пра во 
за сно ва но на ан гло сак сон ском пра ву, као што су УК, САД или Ка на да, јер 
ове зе мље тра ди ци о нал но не ко ри сте ин сти тут „до бре ве ре“ у истом кон-
тек сту као кон ти нен тал на пра ва. Сто га, ако је иза бра но, на при мер, ен гле ско 
пра во, мо жда би би ло ко ри сно раз ја сни ти шта тач но под ра зу ме ва „до бра 
ве ра“ и ка ко се то на че ло при ме њу је у прак си. Оно што суд у јед ном прав ном 
си сте му сма тра „до бром ве ром“ ни је ну жно исто у сва кој ју рис дик ци ји.66 

FI DIC оп шти усло ви уго ва ра ња мо гу да не са др же ге не рал ну од ред бу 
ко ја пред ви ђа оба ве зу уго вор них стра на да по сту па ју у до број ве ри.67 Та да 
ути цај ме ро дав ног пра ва на при ме ну до бре ве ре у FI DIC уго во ри ма би ва по-
себ но зна ча јан. У прав ним си сте ми ма ко ји екс пли цит но оба ве зу ју стра не да 
по сту па ју са ве сно и по ште но (по пут прав них си сте ма кон ти нен тал не Евро пе),68 
мо же се сма тра ти да оба ве за по сту па ња у до број ве ри про из ла зи из им пе-
ра тив них нор ми и да се при ме њу је чак и ако ни је из ри чи то пред ви ђе на уго-
во ром. С дру ге стра не, у си сте ми ма com mon law тра ди ци је, до бра ве ра ни је 
оп ште уго вор но на че ло и мо же се при ме ни ти са мо ако је из ри чи то уго во ре-
на, од но сно ка да се мо же из ве сти из спе ци фич них од ред би уго во ра.

Са мим тим, ме ро дав но пра во мо же ути ца ти на то да ли ће оба ве за до бре 
ве ре би ти на мет ну та уго вор ним стра на ма и у ко јој ме ри ће се на че ло при ме-
њи ва ти у ре ша ва њу по тен ци јал них спо ро ва. У пра ви ма ко ја при зна ју ши ро-
ку при ме ну овог на че ла, мо же се оче ки ва ти да ће др жав ни или ар би тра жни 
суд ту ма чи ти FI DIC кла у зу ле у све тлу овог прин ци па, док ће у пра ви ма 
ко ја га не пре по зна ју као оп ште пра ви ло уго вор не стра не би ти огра ни че не 
на оно што је из ри чи то пред ви ђе но уго во ром.

Та ко ђе, као по сле ди ца при ме не ме ро дав ног пра ва, у прак си се мо же ви-
де ти да се FI DIC кла у зу ле, ко је су ини ци јал но про ис те кле из ен гле ског пра ва, 
са да ту ма че на раз ли чи те на чи не, што до во ди до нео че ки ва них ис хо да ка да 
се при ме њу ју на Бли ском ис то ку, по пут Егип та или УАЕ,69 као и у дру гим 
зе мља ма кон ти нен тал ног пра ва.

Иа ко су FI DIC оп шти усло ви у ве ли кој ме ри под ути ца јем com mon law 
тра ди ци је, њи хо ва кла у зу ла о ви шој си ли на сто ји да ускла ди раз у ме ва ње 
овог ин сти ту та у окви ру кон ти нен тал них и com mon law си сте ма, при том за-
др жа ва ју ћи пре по зна тљив тер мин. За ни мљи во је да су у но ви јем из да њу из 
2017. го ди не, као и у не ким вер зи ја ма раз ви је ним на кон 1999. го ди не, FI DIC 

66 Kro mann Re u mert.
67 Као што је то слу чај са FI DIC Цр ве ном књи гом из 1999. и 2017. го ди не. Ме ђу тим, 

на че ло до бре ве ре се им пли цит но про вла чи кроз ви ше од ред би FI DIC мо де ла уго во ра.
68 Срп ски ЗОО у чл. 12 пред ви ђа да у за сни ва њу обли га ци о них од но са и оства ри ва њу 

пра ва и оба ве за из тих од но са стра не има ју ду жност да се при др жа ва ју на че ла са ве сно сти 
и по ште ња.

69 A. Sha hro ur 2021.
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оп шти усло ви од у ста ли од из ра за „ви ша си ла“ ( for ce ma je u re) ка ко би из бе-
гли мо гу ће не спо ра зу ме или су ко бе са слич ним од ред ба ма ме ро дав ног пра ва, 
те су уме сто то га усво ји ли тер ми не „из у зет ни ри зи ци“ (ex cep ti o nal risks) или 
„из у зет ни до га ђа ји“ (ex cep ti o nal events).70

FI DIC обра сци уго во ра ко ри сте се на Бли ском ис то ку од 1970-их го ди на. 
Иа ко су FI DIC усло ви за сно ва ни на прин ци пи ма ен гле ског com mon law, за-
ни мљи во је да су их јав ни и при ват ни сек тор у зе мља ма За ли ва, по пут УАЕ, 
Са у диј ске Ара би је, Ку вај та и Ома на, ко је свој прав ни си стем те ме ље на 
ком би на ци ји кон ти нен тал ног пра ва и ше ри јат ског пра ва, усво ји ли као осно-
ву за сво је уго вор не усло ве.71 

Да би би ли у скла ду са ше ри јат ским прин ци пи ма, FI DIC уго во ри мо-
ра ју по што ва ти од ре ђе на пра ви ла и прин ци пе, по пут тран спа рент но сти и 
пра вич но сти за обе стра не, те из бе га ва ња за бра ње них ак тив но сти, као што 
су тран сак ци је за сно ва не на ка ма ти.72 У ко мер ци јал ној прак си по слов них 
су бје ка та из ислам ских зе ма ља, на ро чи то ба на ка чи је је се ди ште на Бли ском 
ис то ку, че сто је уно ше ње у оп ште усло ве по сло ва ња кла у зу ла ти па “на овај 
уго вор при ме њу је се ен гле ско пра во, уз по што ва ње на че ла уз ви ше ног ше-
ри ја та“.73

5. ЗА КЉУ ЧАК

Ме ро дав но пра во игра кључ ну уло гу у при ме ни и ту ма че њу FI DIC оп-
штих усло ва, по себ но ка да је реч о им пе ра тив ним нор ма ма ко је мо гу де ро ги-
ра ти од ред бе оп штих усло ва. Иа ко су FI DIC уго во ри де таљ но струк ту ри ра ни 
и при ла го ђе ни ме ђу на род ним гра ђе вин ским про јек ти ма, они не функ ци о ни-
шу у прав ном ва ку му – њи хо ва при ме на за ви си од на ци о нал ног пра ва ко је 
се при ме њу је на уго вор. У ра ду се на гла ша ва по тре ба за ја сним раз ли ко ва-
њем ло кал ног пра ва, ко је об у хва та про пи се др жа ве гра ди ли шта и ко је се 
при ме њу је без об зи ра на иза бра но ме ро дав но пра во, од са мог ме ро дав ног 
пра ва ко је су стра не од ре ди ле да ре гу ли ше њи хов уго вор ни од нос.

Прак са по ка зу је да не ус кла ђе ност из ме ђу FI DIC уго во ра и ме ро дав ног 
пра ва мо же до ве сти до не пред ви ђе них ре зул та та, укљу чу ју ћи и мо гућ ност 
да ар би тра жни суд усво ји ту жбе ни зах тев на осно ву од ре да ба на ци о нал ног 

70 S. Stoj ko vić, 481.
71 Ed ward Sun na, Omar Al Sa a doon, FI DIC in the Mid dle-East, FI DIC, 2007, 1, https://fi dic.

or g/si tes/de fa ult/fi les/FI DIC in the Mid dle-East.pdf, 18. март 2025.
72 Аbdulhafeez M. Osman, Fi dic con tracts in the light of isla mic laws, 2023, https://www.

lex talk.world/post/fi dic-con tracts-in-the -light-of-isla mic-laws, 18. март 2025.
73 „This con tract shall fall un der En glish law, su bject to prin ci ples of glo ri o us Sha ria‘a” Вид. 

A. Јак шић 2021, 610.
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пра ва, чак и ка да би исти зах тев био од би јен при ме ном уго вор них од ре да ба, 
од но сно оп штих усло ва.

Пра ви ла ту ма че ња уго во ра про ис ти чу из ме ро дав ног на ци о нал ног пра-
ва, при че му до ла зе до из ра жа ја раз ли ке у при сту пу раз ли чи тих прав них 
си сте ма. Из бор ме ро дав ног пра ва ути че и на ту ма че ње кључ них кон це па та 
и ап стракт них прав них пој мо ва из FI DIC оп штих усло ва, по пут на че ла до бре 
ве ре, ко је се раз ли чи то схва та у ан гло сак сон ском и кон ти нен тал но прав ном 
си сте му.

Сход но то ме, па жљив из бор ме ро дав ног пра ва ни је са мо фор мал ност, већ 
кључ ни еле мент прав ног окви ра FI DIC уго во ра. Раз у ме ва ње ње го ве уло ге 
омо гу ћа ва уго вор ним стра на ма да бо ље пред ви де прав не по сле ди це сво јих 
оба ве за, сма ње прав ну не си гур ност и уна пре де ефи ка сност уго вор ног моде-
ла ко ји до ми ни ра гло бал ним гра ђе вин ским сек то ром.
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